



中国创新地报 20 强
中国报业融合发展创新单位
中国报刊广告改革创新
卓越贡献媒体

2024 年我国将在地级及以上城市全面开展城市体检

新华社北京 11 月 28 日电(记者王优玲)记者 28 日从住房和城乡建设部了解到,自 2024 年开始,我国将在地级及以上城市全面开展城市体检,找出人民群众的急难愁盼问题和影响城市可持续发展的短板,推动系统治理“城市病”。

住房和城乡建设部建筑节能与科技司相关负责人介绍,自 2024 年开始,住房和城乡建设部将在地级及以上城市全面开展城市体检工作,把城市体检延伸到群众身边,将小区、社区、街区列为城市体检的基本单元,查找出社区养老服务设施、婴幼儿照护服务设施、公共活动场地、文化活动中心等设施配建不达

标、功能不完善、服务不到位的问题,列出问题台账,录入信息平台并实施动态更新,为社区服务设施的合理规划、合理布局、精准嵌入提供有力支撑。

城市是有机生命体。和人的体检一样,城市也要定期体检。据介绍,2018 年以来,住房和城乡建设部指导样本城市、试点城市开展城市体检工作,主要目的是查找和解决群众急难愁盼问题和影响城市竞争力、承载力和可持续发展的短板弱项。目前,已建立从住房,到小区、社区,到街区,到城区、城市的城市体检指标体系,形成了“发现问题—解决问题—巩固提升”的城市体检工作机制。

习近平在中共中央政治局第十次集体学习时强调

加强涉外法制建设

营造有利法治条件和外部环境

新华社北京 11 月 28 日电 中共中央政治局 11 月 27 日下午就加强涉外法制建设进行第十次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调,加强涉外法制建设既是以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的长远所需,也是推进高水平对外开放、应对外部风险挑战的当务之急。要从更好统筹国内国际两个大局、更好统筹发展和安全的高度,深刻认识做好涉外法制工作的重要性和紧迫性,建设同高质量发展、高水平开放要求相适应的涉外法治体系和能力,为中国式现代化行稳致远营造有利法治条件和外部环境。

武汉大学特聘教授黄惠康同志就这个问题进行讲解,提出工作建议。中央政治局的同志认真听取了讲解,并进行了讨论。

习近平在听取讲解和讨论后发表了重要讲话。他指出,法律是社会生活、国家治理的准绳。涉外法律制度是国家法制的重要组成部分,是涉外法治的基础,发挥着固根本、稳预期、利长远的重要作用。在强国建设、民族复兴新征程上,必须坚持正确政治方向,以更加积极的历史担当和创造精神,加快推进我国涉外法治体系和能力建设。

习近平强调,涉外法治作为中国特色社会主义法治体系的重要组成部分,事关全面依法治国,事关我国对外开放和外交工作大局。推进涉外法治工作,根本目的是用法治方式更好维护国家和人民利益,促进国际法治进步,推动构建人类命运共同体。必须坚定不移走中国特色社会主义法治道路。

习近平指出,涉外法治工作是一项涉及面广、联动性强的系统工程,必须统筹国内和国际,统筹发展和安全,坚持前瞻性思考、全局性谋划、战略性布局、整体性推进,加强顶层设计,一体推进涉外立法、执法、司法、守法和法律服务,形成涉外法治工作大协同格局。要坚持立法先行、立改废释并举,形成系统完备的涉外法律法规体系。要建设协同高效的涉外法治实施体系,提升涉外执法司法效能,推进涉外司法审判体制机制改革,提高涉外司法公信力。要积极开展涉外法律服务,培育一批国际一流的仲裁机构、律师事务所。要深化执法司法国际合作,加强领事保护与协助,建强保护我国海外利益的法治安全链。要强化合规意识,引导我国公民、企业

在“走出去”过程中自觉遵守当地法律法规和风俗习惯,运用法治和规则维护自身合法权益。

习近平强调,要坚定维护以国际法为基础的国际秩序,主动参与国际规则制定,推进国际关系法治化。积极参与全球治理体系改革和建设,推动全球治理朝着更加公正合理的方向发展,以国际良法促进全球善治,助力构建人类命运共同体。

习近平指出,法治同开放相伴而行,对外开放向前推进一步,涉外法治建设就要跟进一步。要坚持在法治基础上推进高水平对外开放,在扩大开放中推进涉外法治建设,不断夯实高水平开放的法治根基。法治是最好的营商环境,要完善公开透明的涉外法律体系,加强知识产权保护,维护外资企业合法权益,用好国内国际两类规则,营造市场化、法治化、国际化一流营商环境。要主动对接、积极吸纳高标准国际经贸规

则,稳步扩大制度型开放,提升贸易和投资自由化便利化水平,建设更高水平开放型经济新体制。要对标国际先进水平,把自由贸易试验区等高水平对外开放的有效举措和成熟经验及时上升为法律,打造开放层次更高、营商环境更优、辐射作用更强的对外开放新高地。要全面提升依法维护开放安全能力。完善外国人在华生活便利服务措施和相关法律法规。

习近平强调,要加强专业人才培养和队伍建设。坚持立德树人、德法兼修,加强学科建设和法学教育,完善以实践为导向的培养机制,早日培养出一批政治立场坚定、专业素质过硬、通晓国际规则、精通涉外法律实务的涉外法治人才。健全人才引进、选拔、使用、管理机制,做好高端涉外法治人才培养储备。加强涉外干部队伍法治能力建设,打造高素质专业化涉外法治工作队伍。各级领导干部都要带头尊法、学法、守法、用法,切实提升涉外法治思维和依法办事能力。

习近平指出,要坚定法治自信,积极阐释中国特色涉外法治理念、主张和成功实践,讲好新时代中国法治故事。加强涉外法治理论和实践前沿课题研究,构建中国特色、融通中外的涉外法治理论体系和话语体系,彰显我国法治大国、文明大国形象。中华法系源远流长,中华优秀传统文化蕴含丰富法治思想和深邃政治智慧,是中华文化的瑰宝。要积极推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,赋予中华法治文明新的时代内涵,激发蓬勃生机。

我市全力推进“无废城市”建设 打造绿色生态城市新样板

本报讯(记者唐健扬) 11 月 28 日,桂林市推动“无废城市”建设新闻发布会召开,通报了全市推动“无废城市”建设的最新进展和成果。

“无废城市”,是一种现代化的城市治理理念和发展模式,其目标是通过推动形成绿色发展生产和生活方式,持续推进固体废物源头减量和资源化利用,将固体废物环境影响降至最低,以实现城市的绿色、生态、可持续发展。

桂林市作为全国“十四五”时期“无废城市”建设百城名单之一,正全力推进“无废城市”建设。我市成立了以市长为组长的“无废城市”建设工作领导小组,制定了《桂林市“十四五”时期“无废城市”建设实施方案》,细

化分工、明确责任。同时,围绕桂林打造世界级旅游城市的目标,针对历史遗留固体废物处置、农业面源污染防治、生活垃圾分类等难题,研究制定了覆盖多个领域的八项主要任务。

目前,全市在推进“无废城市”建设过程中已取得阶段性成果。其中,总投资达 54.91 亿元的漓江流域山水林田湖草沙一体化保护和修复工程,现已完成 20.4 万亩生态保护修复面积。这一工程不仅恢复了漓江的生态环境,更为其他城市的生态保护和修复提供了范例。

在推动“无废工业”绿色发展方面,“十四五”以来全市共有 18 家企业获工业绿色发展示范项目支持,成功创建 3 家绿色园区和 37 家绿色

工厂。2022 年一般工业固体废物综合利用率达 90.9%; 2 家企业获评自治区级清洁生产企业, 14 家企业通过清洁生产审核评估; 新建矿山全部达到绿色矿山建设要求。

在生活垃圾资源化利用方面。我市山口生活垃圾焚烧发电项目和阳朔科技园垃圾焚烧发电项目的相继建成运营,每年焚烧处理垃圾 70 万吨以上,发电量近 3.2 亿千瓦时。全州能源生态园项目正在建设,预计 2025 年底建成投产后,桂林市生活垃圾焚烧处理总能力将达到 4210 吨/日,实现市域生活垃圾“零填埋”、资源化利用“全覆盖”的目标。

在医疗危废处理方面。桂林市已建成运行 3 座医疗废物集中处置设

施,成为全区首个建成运行 3 座医疗废物处置中心项目的地级市。全市医疗废物处置能力达 26 吨/日,满足我市医疗废物处置需求,实现医疗危废处置全覆盖,处置能力位居全区前列。

此外,我市还打造了首批具有桂林特色的“无废细胞”工程,推动“全域无废”。市“无废办”会同相关单位组织开展“无废工厂”“无废旅游景区”等 5 个试点的创建工作,以点带面向社会生活的其他“无废细胞”铺开。力争到 2025 年培育出不少于 100 个“无废细胞”,包括工厂、景区、学校等,让“无废城市”逐渐细分为人们日常触手可及的微小单元,走入百姓生活。

兴安县入选国家级全域森林康养试点建设县

本报讯(记者徐莹波 通讯员黎志杰) 日前,中国林业产业联合会发布《2023 年国家级森林康养试点建设单位认定结果公示公告》,我市兴安县被认定为国家级全域森林康养试点建设县(市)。

近年来,我市坚持将生态旅游和森林康养产业作为旅游业发展的主攻方向,明确以“一核两线、多点辐射”空间布局和“医、康、养、健、智、学”六大方向发展健康旅游产业的规划体系,着力推动康养与医疗、旅游、农业等深度融合发展。兴安、资源、龙胜等地依托丰富的竹林资源,加快“竹林+康养”森林康养旅游新业态开发,发展竹林特色民宿、农家乐、竹林鸡等,实现生态优势向经济优势转化。我市还打造了桂阳公路花卉百里长廊、灵田公路花卉大道等花卉示范基地,建成以恭城桃花、灌阳梨树花等为代表的 30 个特色品牌赏花基地,形成“县县有赏花,月月有花看”的生态旅游新格局。目前,全市 17 个县(市、区)都有森林旅游基地和生态旅游项目,形成一条完整的产业链,森林康养旅游人数每年超 1200 万,产业产值近 200 亿元,成为桂林旅游经济新增长点。

兴安县山水秀丽,风光旖旎,境内是湘江、漓江的发源地,拥有华南第一高峰猫儿山,沟通湘江与漓江水运的古运河灵渠是世界灌溉工程遗产; 林地面积 271 万亩,森林覆盖率为 69.5%; 该县曾是红军长征突破湘江的主战场,有全国首批爱国主义教育示范基地——红军长征突破湘江烈士纪念碑园。为了推进森林康养产业发展,近年来,兴安县制定《全域森林康养产业发展规划(2023—2030 年)》,围绕“两带四区五心多节点”的森林康养产业发展格局,着力打造全域森林康养试点建设镇、森林康养特色小镇、中国森林康养人家、自然教育基地和文化教育基地等 36 个重点项目。

市林业和园林局相关人士介绍,遴选国家级森林康养试点建设单位旨在积极践行“两山”理念,促进实施“健康中国”和乡村振兴战略,推动全国森林康养产业健康、有序发展。我市将以创建国家森林康养示范市和打造世界级森林康养休闲胜地为契机,不断延伸森林康养产业链,推动全市森林康养特色化、品牌化、多元化、绿色化发展。

桂林冬日逐渐上“色”

▼持续一周的暖阳,桂林冬色的步伐缓缓而来。桂湖边的“银杏园”终于冒了黄色尖,而对岸的水杉尚未染成深红色。在漓江解放桥旁的临江路,黄色的银杏树绕着湛蓝的漓江,显得格外醒目。一年一度的“醉美”赏叶季正逐步走进桂林人的生活。据悉,市区内种植有数万株色叶树,天气降温后,枫香、红枫、乌桕、银杏等都将给人们带来不一样的视觉美感。 记者唐艳兰 摄



水库滩涂成花海

▲近日,平乐县义洞水库水位下降,露出的滩涂上开出了成片的蓼子花,一朵朵小花连成的花海与义洞水库的山水交相辉映,美不胜收,吸引了大批游客前来打卡游玩。 吴家兴 摄

冷空气南下大风起

明后几天桂林“冷飕飕”

日均降温 4℃~7℃,局地达 8℃以上,偏北阵风 7 级

本报讯(记者周文俊 通讯员王艳兰)记者从市气象部门了解到,随着冷空气南下并频繁活动,明后几天,桂林将迎来一次明显的大风降温过程,日均降温 4℃~7℃,局地达 8℃以上,偏北风 4~5 级,阵风达 7 级,最低气温预计出现在 12 月 1 日。“冷飕飕”的天气降临了,请广大市民做好防寒保暖。

据气象部门预计,今天桂林天气总体来说比较正常,全市晴转多云,最低气温北部是 5℃~10℃,中南部 12℃~14℃。明后两天,大风降温正式启动,而且还将有小雨“加持”,身体的冷感可能更强,其中北部阴天有分散小雨,中南部阴天有小雨,偏北风 4~5 级,阵风 7 级; 高寒山区最低气温只有 0℃~5℃,北部 5℃~8℃,中南部 9℃~11℃,预计这将是本轮降

温的“波谷”了。随后,气温开始有所回升,到 12 月 2 日,全市阴天有分散小雨,高寒山区最低气温 1℃~6℃,北部 6℃~7℃,中南部 8℃~10℃。12 月 3~5 日,全市阴天有小雨,气温进一步回升,高寒山区最低气温 3℃~8℃,北部 8℃~11℃,中南部为 11℃~13℃。

目前,距离立冬已经过去 20 多天,除了偶尔的几天降温外,桂林天气整体仍然阳光和煦。很多市民会疑惑,为什么“入冬”那么久了天气还那么暖和?气象专家介绍,其实冬天总体降温过程是一个波浪式下降过程,也就是说,入冬天气不会一次性“一降到底”,会通过间隔多个小时段明显降温来调节,让整个生物界逐渐适应天气变化,直到气温降到谷底,才会陆续缓慢上扬,最后迎接春天的到来。